Open-Water Diver (PA20)

Plongeur Niveau 2

Pour mieux vivre votre passion ...
Devenez autonome dans vos plongées
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C-1/LE PHENOMENE DE SATURATION.

Pourquoi devons-nous respecter certaines régles quand nous

plongeons : profils, vitesses de remontée, paliers, ...?

| 'essentiel des regles qui régissent les procédures élémentaires de nos plon-
gées s’explique par la compréhension du phénoméne de saturation et de
désaturation d'azote.

De quoi s'agit-il ?

L’air que nous respirons est compose, schematiguement, de 80% d’azote
(N2) et de 20 % d’'oxygene (O2). Une fois dans nos poumons ces gaz pas-
sent ensuite dans le sang et sont apportées a I'ensemble de nos organes.
L ’oxygéne est transporté par I'hémoglobine alors que I'azote se dissout dans
le sang.

Lorsque nous nous immergeons, notre nouvel environnement aguatique est
hyperbare. L'air que nous respirons est a pression ambiante, donc a une
pression supérieure a la pression atmosphérique. Par conséquent, les pres-
sions des différents gaz composants I'air que nous respirons augmentent.

( h

Pour en savoir plus : Les mélanges gazeux - la loi de Dalton

La pression absolue (P#®) d’'un mélange gazeux dans un espace est
egale a la somme des pressions que chacun de ses composants exer-
cerait s'il occupait seul cet espace (= pressions partielles). La pression
partielle (P°) d'un gaz dans un mélange se calcule ainsi :

Pp = P** x % gaz

Approximativement, l'air est composé de 20% d’oxygéne et de 80%
d’azote. En surface la Pp d’azote que nous respirons est de 1 bar x 0,8
soit 0,8 bar.

A 20m, nous respirerons donc une Pp d’azote = 3b x 0,8 soit 2,4 bars.
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Avec la profondeur, les pressions partielles (Pp) d’'O2 et d’'N2 augmentent.
L'oxygene est utilisé par notre organisme et est tres peu dissout alors que
I'azote n'est pas utilisé par notre organisme et reste toujours présent dissout
dans nos tissus. Ces caractéristiques font qu’en plongée c’est ce gaz qui
nous obligera a suivre certaines procédures de remontée.

Ainsi a la descente, la Pp d’azote de I'air dans nos poumons augmente et est
supeérieure a la concentration d’azote présent dans le sang qui est encore a
pression atmosphérique (passage du rectangle 1 au 2 dans le schéma ci-
dessous).

Dans le corps les pressions ont toujours tendance a s’équilibrer. [l y aura donc
diffusion d’azote de I'air vers le sang pour atteindre I'équilibre au bout d’'un
certain temps (rectangles 3 et 4).

Le sang absorbe ainsi une plus grande quantité d’'azote et le méme phéno-
meéne d'échanges gazeux se produira au niveau des autres tissus du corps
(muscles, os, organes, ...) qui sont irrigués par le sang.

Ainsi en immersion, de part les effets de la pression, ’ensemble de notre
corps va se charger en azote jusqu’a atteindre I’équilibre que I’on appelle
I’état de saturation.

A la remontée, c’est le phénomeéne inverse qui va se produire :
La désaturation
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